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ª√‘¡“≥«— ¥ÿ®”æ«° ΩÿÉπ (Dust) ¥‘π‡Àπ’¬« (Clay)
·≈–μ–°Õπ (Silt) ∑’ËªπÕ¬Ÿà„π¡«≈√«¡≈–‡Õ’¬¥ ‰¡à§«√
¡’ª√‘¡“≥‡°‘π 5%  ”À√—∫º ¡„π°“√∑”§Õπ°√’μ
„πß“π∑—Ë«‰ª ·≈–‰¡à§«√‡°‘π 3%  ”À√—∫ß“π§Õπ°√’μ
∑’ËμâÕß°“√§«“¡∑π∑“πμàÕ°“√¢—¥ ’ à«πª√‘¡“≥∑’Ëº ¡
„π¡«≈√«¡À¬“∫π—ÈπμâÕß‰¡à‡°‘π 4%  ”À√—∫ß“π§Õπ°√’μ
∑—Ë«‰ª ·≈– 2%  ”À√—∫ß“π§Õπ°√’μ∑’ËμâÕß°“√§«“¡
∑π∑“πμàÕ°“√¢—¥ ’μ“¡≈”¥—∫ ∂â“‡°‘π°«à“π’ÈμâÕß∑”°“√
·¬°ÕÕ°‡ ’¬°àÕπ∑’Ë®–π”¡“„™âß“π

°“√∑¥ Õ∫À“ª√‘¡“≥ΩÿÉπ¥â«¬«‘∏’
°“√≈â“ß

¡“μ√∞“π∑’Ë„™â
ASTM C 117
Standard Test Method for Material Finer Than 75
µm (No. 200) Seive in Mineral Aggregates by
Washing

„π¢«¥·°â«∑’Ë¡’¢π“¥§«“¡®ÿª√–¡“≥ 1 ≈‘μ√ ª√–¡“≥
§√÷Ëß¢«¥ ·≈â«‡μ‘¡πÈ”≈ß‰ª®π‰¥â√–¥—∫πÈ”ª√–¡“≥ 2 ‡∑à“
¢Õß√–¥—∫∑√“¬ ‡¢¬à“¢«¥·√ßÊ ª√–¡“≥ 1 π“∑’
·≈â«ª≈àÕ¬„Àâ∑√“¬μ°μ–°Õπ ¥‘π ΩÿÉπºß À√◊Õ‚§≈π´÷Ëß¡’
πÈ”Àπ—°‡∫“·≈–≈–‡Õ’¬¥°«à“®–≈Õ¬μ°≈ß¡“∑’À≈—ß μàÕ®“°
π—Èπ«—¥§«“¡Àπ“¢Õßμ–°Õπ∑’Ë∑—∫∂¡Õ¬Ÿà‡Àπ◊Õ∑√“¬
·≈â«§”π«≥À“‡ªÕ√å‡´Áπμå¢Õß«— ¥ÿ¢π“¥‡≈Á°°«à“ 75
‰¡‚§√‡¡μ√ ®“°

°“√∑¥ Õ∫À“ª√‘¡“≥«— ¥ÿ¢π“¥‡≈Á°°«à“ 75 ‰¡‚§√‡¡μ√
(Materials Finer Than 75 µm in

Aggregate by Washing)

∫∑∑’Ë 10

§«“¡Àπ“¢Õßμ–°Õπ ¥‘π ΩÿÉπºßÀ√◊Õ‚§≈π x 100
      §«“¡ Ÿß∑—ÈßÀ¡¥

∫∑π”
°“√∑¥ Õ∫π’È‡æ◊ËÕ∑¥ Õ∫«à“¡«≈√«¡∑’Ë®–π”¡“

º ¡∑”§Õπ°√’μπ—Èπ ¡’ª√‘¡“≥«— ¥ÿ¢π“¥‡≈Á°°«à“ 75
‰¡‚§√‡¡μ√¡“°‡°‘π°”Àπ¥ ∑’Ë®–π”¡“º ¡„π°“√∑”
§Õπ°√’μÀ√◊Õ‰¡à

∑ƒ…Æ’∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß
«— ¥ÿ¢π“¥‡≈Á°°«à“ 75 ‰¡‚§√‡¡μ√ À√◊Õºà“π

μ–·°√ß‡∫Õ√å 200 §◊Õ «— ¥ÿ®”æ«° ΩÿÉπ (Dust) ¥‘π‡Àπ’¬«
(Clay) ·≈–μ–°Õπ (Silt) ®–¡’º≈°√–∑∫μàÕ§ÿ≥ ¡∫—μ‘
¢Õß§Õπ°√’μ §◊Õ «— ¥ÿ¥—ß°≈à“«®–‡§≈◊Õ∫º‘«¡«≈√«¡∑”
„Àâ≈¥·√ß¬÷¥‡Àπ’Ë¬«√–À«à“ß´’‡¡πμå‡æ ∑å°—∫¡«≈√«¡
ª√–°Õ∫°—∫§Õπ°√’μ∑’Ë¡’¡«≈√«¡¥—ß°≈à“«º ¡Õ¬Ÿà
®–μâÕß°“√ª√‘¡“≥πÈ”¡“°¢÷Èπ  ∑”„Àâ§Õπ°√’μ∑’Ë‰¥â
®–¡’°“√À¥μ—« (Shrinkage)  Ÿß·≈–®–‡°‘¥√Õ¬·μ°√â“«
‡¡◊ËÕ§Õπ°√’μ·¢Áßμ—« ·≈–∑”„Àâ°”≈—ßÕ—¥ (Strength)
·≈–§«“¡§ß∑π (Durability) ¢Õß§Õπ°√’μ≈¥≈ß

°“√∑¥ Õ∫À“ª√‘¡“≥«— ¥ÿ¢π“¥‡≈Á°°«à“ 75
‰¡‚§√‡¡μ√∑”‰¥â 2 «‘∏’

1. «‘∏’°“√≈â“ß (Washing)(Washing)(Washing)(Washing)(Washing) ∑”‰¥â‚¥¬°“√π”
¡«≈√«¡¡“Õ∫®ππÈ”Àπ—°§ß∑’Ë ·≈â«∫—π∑÷°§à“πÈ”Àπ—°‰«â
μàÕ®“°π—Èππ”μ—«Õ¬à“ß≈â“ßπÈ”ºà“πμ–·°√ß¡“μ√∞“π
‡∫Õ√å 200  π” à«π∑’Ë§â“ß∫πμ–·°√ß‰ªÕ∫®ππÈ”Àπ—°
§ß∑’ËÕ’°§√—Èß πÈ”Àπ—°∑’ËÀ“¬‰ª∂◊Õ‡ªìπª√‘¡“≥«— ¥ÿ¢π“¥
‡≈Á°°«à“ 75 ‰¡‚§√‡¡μ√

2. «‘∏’°“√μ°μ–°Õπ (Sedimentation)(Sedimentation)(Sedimentation)(Sedimentation)(Sedimentation) ‡ªìπ
«‘∏’∑’Ë –¥«° “¡“√∂∑”„π π“¡‰¥âßà“¬ ‡æ◊ËÕª√–¡“≥§à“
ª√‘¡“≥ΩÿÉπ„π¡«≈√«¡ ´÷Ëß∑”‰¥â‚¥¬„ à∑√“¬·Àâß≈ß‰ª
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Õÿª°√≥å
1. μŸâÕ∫∑’Ë “¡“√∂√—°…“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘‰¥â∑’Ë 110 ± 5

Õß»“‡´≈‡´’¬ 
2. ‡§√◊ËÕß™—Ëß∑’ËÕà“π‰¥â≈–‡Õ’¬¥∂÷ß 0.1 °√—¡ À√◊Õ

0.1% ¢ÕßπÈ”Àπ—°«— ¥ÿ∑’Ë„™â∑¥ Õ∫‚¥¬„™â§à“∑’Ë≈–‡Õ’¬¥
°«à“‡ªìπ‡°≥±å

3. μ–·°√ß¡“μ√∞“π ‡∫Õ√å 16 ·≈–‡∫Õ√å 200
4. ¿“™π–∫√√®ÿ¡’¢π“¥„À≠àæÕ ”À√—∫„ àμ—«Õ¬à“ß

·≈–„ àπÈ”„Àâ∑à«¡ ‡¡◊ËÕ§π¡«≈√«¡·≈â«∑—Èßμ—«Õ¬à“ß·≈–πÈ”
μâÕß‰¡à¡’°“√ Ÿ≠À“¬

«‘∏’∑¥ Õ∫
1. ‡μ√’¬¡μ—«Õ¬à“ß∑¥ Õ∫‚¥¬‡º◊ËÕ„Àâ¡’πÈ”Àπ—°

À≈—ßÕ∫·Àâßμ“¡μ“√“ß∑’Ë 1

μ“√“ß∑’Ë 1 ®”π«π¡«≈√«¡∑’Ë„™â„π°“√∑¥ Õ∫μ“¡
¢π“¥„À≠à∑’Ë ÿ¥

√Ÿª∑’Ë 1 °“√≈â“ßμ—«Õ¬à“ßºà“πμ–·°√ß‡∫Õ√å 200

4. ‡μ‘¡πÈ”≈ß„πμ—«Õ¬à“ß„Àâ∑à«¡‡ªìπ§√—Èß∑’Ë Õß
°«πμ—«Õ¬à“ß·≈â«√‘π‡À¡◊Õπ§√—Èß°àÕπ ∑”´È”μ“¡«‘∏’‡¥‘¡
®π°«à“πÈ”∑’Ë≈â“ß®– –Õ“¥ ‚¥¬¬—ß‰¡àμâÕßπ” “√·¢«π≈Õ¬
∑’Ë§â“ß„πμ–·°√ß°≈—∫¡“„ à§◊π„π¿“™π–Õ’° °“√√‘π
μâÕß√–«—ß¡‘„ÀâÕπÿ¿“§„À≠àÊ ∑’Ëμ°μ–°Õπ (‰¡à·¢«π≈Õ¬)
À≈ÿ¥ÕÕ°¡“

5. ‡∑«—μ∂ÿ∑—ÈßÀ¡¥∑’Ë§â“ß∫πμ–·°√ß√àÕπ ‚¥¬„™â
πÈ”©’¥æàπ≈â“ßμ—«Õ¬à“ß°≈—∫‰ª¬—ß¿“™π–‡¥‘¡ ·≈â«π”
¡«≈√«¡∑’Ë≈â“ß‰ªÕ∫∑’ËÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ 110 ± 5 Õß»“‡´≈‡´’¬ 
®ππÈ”Àπ—°§ß∑’Ë ∫—π∑÷°‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√Õ∫ ®“°π—Èπ
™—ËßπÈ”Àπ—°„Àâ≈–‡Õ’¬¥∂÷ß 0.1% ¢ÕßπÈ”Àπ—°μ—«Õ¬à“ß°àÕπ≈â“ß
∫—π∑÷°§à“πÈ”Àπ—°¡«≈√«¡À≈—ß≈â“ß

2. Õ∫μ—«Õ¬à“ß∑¥ Õ∫∑’ËÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ 110 ± 5
Õß»“‡´≈‡ ’́¬  ®ππÈ”Àπ—°§ß∑’Ë  ™—ËßπÈ”Àπ—°„Àâ≈–‡Õ’¬¥∂÷ß
0.1% ¢ÕßπÈ”Àπ—°∑’Ë„™â∑¥ Õ∫ ∫—π∑÷°‡ªìπ§à“πÈ”Àπ—°
·Àâß°àÕπ°“√≈â“ß

3. π”μ—«Õ¬à“ß∑¥ Õ∫∑’Ë™—Ëß·≈â«„ à„π¿“™π–∑’Ë®—¥
‡μ√’¬¡‰«â‡μ‘¡πÈ”„Àâ∑à«¡ °«πμ—«Õ¬à“ß„ÀâæÕ‡æ’¬ß‡æ◊ËÕ
∑’Ë®–∑”„Àâ«—μ∂ÿ∑’Ë≈–‡Õ’¬¥°«à“‡∫Õ√å 200 ·¬°ÕÕ°®“°
¡«≈√«¡À≈ÿ¥≈Õ¬Õ¬Ÿà„ππÈ”‰¥âÀ¡¥ √’∫√‘ππÈ”≈â“ß∑’Ë«— ¥ÿ
≈–‡Õ’¬¥¬—ß·¢«π≈Õ¬À√◊Õ≈–≈“¬Õ¬Ÿà∑—π∑’ ‚¥¬√‘πºà“π
μ–·°√ß√àÕπ‡∫Õ√å 200 ÷́Ëß¡’μ√–·°√ß‡∫Õ√å 16 ´âÕπ
¥â“π∫π
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°“√§”π«≥

πÈ”Àπ—°ΩÿÉπ    =     πÈ”Àπ—°«— ¥ÿ·Àâß°àÕπ≈â“ß - πÈ”Àπ—°«— ¥ÿ·ÀâßÀ≈—ß≈â“ß
‡ªÕ√å‡´ÁπμåΩÿÉπ    =         πÈ”Àπ—°ΩÿÉπ       x    100

        πÈ”Àπ—°·Àâß°àÕπ≈â“ß

§à“μ—«Õ¬à“ß
πÈ”Àπ—°°àÕπ≈â“ß = 4,737.0   °√—¡
πÈ”Àπ—°À≈—ß≈â“ß = 4,691.7   °√—¡
πÈ”Àπ—°ΩÿÉπ = 4,737.0 - 4,691.7

= 45.3 °√—¡
‡ªÕ√å‡´ÁπμåΩÿÉπ = 45.3    x 100

      4,737.0
= 0.96 %


